



:-: Muy en breve, acaso dentro de horas, Bilbao será nacional :-:

La resistencia vasco-separatista se desmorona

Aguirre y sus secuaces han huido de Bilbao, y los milicianos se entregan a saqueos y expoliaciones

Las fuerzas nacionales coronan las alturas dominantes de Bilbao

El «gobierno» va co huye de Bilbao

LONDRES.—Según las últimas noticias de esta madrugada, el Gobierno de Euzkadi ha huido a Santander, abandonando a los defensores de la ciudad, a los que hace pocos días aseguró que se dejaría matar antes de huir.

Aguirre no aparece por ninguna parte.

Otros despachos aseguraban que a medio día de ayer domingo el consejero del Gobierno vasco, Labra, había marchado a Francia en avión y que se disponían a hacerlo por el mismo conducto otros dirigentes. También se notificaba que los parientes de Leizaola y Aldasoro emprendieron el viaje hacia el extranjero.

Más tarde, París cablegrafiaba la llegada a Bayona, en avión, del consejero del Gobierno vasco Labra, quien inmediatamente se dirigió a una agencia de navegación y tomó un pasaje para los Estados Unidos, en el «Normandie».

Gran desconcierto en Bilbao

PARIS.—El avance de las nacionales ha sumido a Bilbao en un gran desconcierto. Al aparecer el viernes nuestra aviación sobre la capital, el pánico de las gentes fué indescriptible. En todo el día la población abandonó los refugios.

Los milicianos recorrían las casas desvalijándolas, y en los Bancos se recibió orden del Gobierno vasco pidiendo con la máxima urgencia una relación de los valores que allí había.

Como el ataque de las fuerzas nacionales continuaba, el Gobierno dió apresuradamente orden de evacuación, y los muelles se llenaron en seguida de milicianos y sus familias, asaltando los barcos y embarcaciones, mientras que gran número de familias se negaban a ser evacuadas, esperando con ansiedad la entrada de las fuerzas liberadoras.

La noche del viernes al sábado fué horrible en Bilbao y nadie durmió. Unos preparando la fuga y otros buscando un escondite seguro para esperar la hora de la salvación.

Los mismos milicianos ponderan el desastre

PARIS.—Ante el avance de las nacionales en la tarde del sábado, el pánico superó a toda ponderación. En carrera loca y desencajados llegaban los milicianos, con el espanto pintado en el rostro, procedentes del Gallo y defensas del cinturón de Bilbao. Fueron ellos los que llevaron la noticia del avance arrollador de las nacionales, que habían roto el cinturón de hierro de la defensa de la capital.

Los dirigentes, en motoras, barcos pesqueros y en todo lo que era susceptible de navegar, huían.

El Gobierno dispuso que se tuvieran preparados todos los automóviles y se pusieran a disposición de los milicianos. Sabiéndolo la C. N. T. se reunió y acordó que los coches solamente podían usarlos el personal afecto a sus organizaciones, y seguidamente salieron a la calle, pistola en mano, para apoderarse de todos los vehículos que encontraban.

Huyen los defensores de Bilbao

PARIS.—Las últimas noticias de Bilbao, acusan la situación desespe-

rada en que se encuentran los grupos rojo-separatistas que intentaban su defensa.

Los evadidos atravesaban El Abra en medio de las granadas lanzadas por nuestros cañones, situados en las estribaciones del Tollu. Algunos de los proyectiles hicieron blanco en el edificio del Club Marítimo.

El primer ataque serio del Ejército nacional al cinturón de hierro de Bilbao ha bastado para hacer comprender a sus defensores la inutilidad de todo intento defensivo. En el seno del partido separatista prosperaba, ya de antiguo, la idea de un abandono de Bilbao cuando su situación se creía insostenible, limitando entonces su actuación a una defensa de tipo irredentista vasco, realizada desde el extranjero. Al efecto, no solamente han sacado de Bilbao cuantos títulos y valores se almacenaban en los bancos de la capital, que, como se sabe, fueron enviados a San Juan de Luz en el yate de Sota «Coiz-ko Izana», abanderado con enseñas británicas, sino también los títulos de propiedad reunidos en la provincia y archivos de protocolos notariales.

Se han sacado también, enviándolos al extranjero, todos los objetos recogidos en el muelle franco de Portugalete, donde el titulado Gobierno de Euzkadi había almacenado las obras artísticas y los documentos de los archivos históricos del país.

Quieren fortificar Santander

PARIS.—Las medidas adoptadas por los separatistas vascos demuestran que están ya convencidos de que la caída de Bilbao es inminente. Los socialistas y comunistas, principalmente los evadidos de Guipúzcoa, han pretendido elevar la moral defensiva de los sitiados, pero ellos también buscan su salida camino de Santander.

Bruno Alonso ha dictado en esta última capital un «ukase» llamando a servir las quintas de los años 22 y 23 que son citadas al cuartel de Ingenieros para dedicarlos a labores de fortificación. Esto quiere decir que, considerado perdido Bilbao, empieza a preocuparles seriamente la defensa de Santander.

«Ya los tenemos encima»

SALAMANCA.—En la conversación sostenida anoche entre los locutores de las emisoras C. N. T.-F. A. I. de Barcelona y C. N. T. de Asturias, el primero daba cuenta de que la emisora 2 F. P. de Bilbao ya no había funcionado ayer y que era alarmante el avance «fascista» sobre la capital de Euzkadi. Al contestar el asturiano dijo:—«Los «fascistas» se nos cueñan y ya los tenemos encima porque a Bilbao no lo salva nadie. Y la culpa la tiene Miaja que no hace más que darse bombo con su laureada en lugar de tomar Avila y Segovia como es su obligación, con lo cual descongestionaría Vizcaya; y el Gobierno de Valencia que anda caciqueando, y todo lo que se le ocurre hacer para ayudar a Euzkadi es un mitin y una manifestación en Valencia. ¡Valientes sinvergüenzas!»

La caída de Bilbao

SALAMANCA.—Un corresponsal de guerra envía la siguiente crónica del frente vizcaíno:

¡Españoles! Se acabó la presente historia. ¡Quien no recuerde la famosa novela de Zola, «La Débacle», que así titule la famosa jornada de hoy: ¡La Débacle o el desastre!

Se ha hundido por completo la resistencia del enemigo que, en plena derrota, ya sin atenuantes, huye por todas partes, perseguido muy de cerca por nuestros soldados, que no le dan punto de reposo.

Se ha sabido que el Gobierno de Aguirre ha abandonado Bilbao a las cuatro de la tarde, y se ha marchado seguido de otros segundones separatistas, camino de Santander. Entre tanto, ahí quedan las columnas de milicianos maltrechas y sometidas al arbitrio de nuestras fuerzas, que han hecho una maniobra formidable de coto.

Al Oeste de Peña Lemona se han ocupado importantísimas posiciones. El enemigo ha ofrecido aquí alguna resistencia; pero hoy, convencido de

la inutilidad de su esfuerzo, ha abandonado las armas y se ha lanzado a la huida.

Se han recogido varias baterías y un tren de quince unidades lleno de municiones y, para dar idea del material ocupado, bastará decir que han sido insuficientes 56 camiones llegados de Vitoria con ese fin.

A las cinco de la tarde la cifra de prisioneros se elevaba al millar.

Nuestras fuerzas han cogido prisionero también al comandante Vallejo, que entre nosotros era capitán y antes había sido teniente de Miñones en San Sebastián.

En el sector de Munguía se han cogido cuatro cañones y más de cien prisioneros.

A la hora de comunicar nuestras fuerzas marchan hacia San Roque y Archanda.

Aunque no soy amigo de hacer vacilaciones, puede decirse que Bilbao ha caído ya en nuestras manos.»

LECTOR: si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

Actividad artillera

A última hora de ayer, las baterías rojas del sector de Robledo y Las Navas, hicieron un alarde, gastando gran cantidad de munición. Como es ya costumbre en los artilleros marxistas, derrocharon sus proyectiles, sin que sufriesen el menor daño nuestros puestos de vanguardia ni de retaguardia, y sin haber ni localizar objetivo táctico alguno.

Nuestras piezas contestaron al desordenado cañoneo enemigo, consiguiendo a la caída de la tarde, acallar el fuego contrario totalmente.

Fué lo único digno de señalar que hubo hoy en los frentes del Guadarrama.

Detalles de la derrota roja en el Guadarrama

Aunque no corresponden a la jornada del día creemos de interés suficiente los detalles de la última ofensiva roja en el sector del Alto del León-La Granja y que de manera fidedigna llegan hoy a nosotros, para darlos a conocer.

Todos revelan que la derrota del enemigo ha sido fuerte y rotunda y desde luego que los datos del parte oficial, excesivamente parcos, suelen quedarse cortos en las cifras relativas a las bajas del enemigo.

Sabemos que frente a una sola posición nuestra, la de «Las Campanillas» quedaron doscientos rojos muertos, por cierto que el ochenta por ciento de ellos lo fueron por herida en a cabeza.

¡Buenos tiradores, los muchachos nacionales! Esta posición, que con gallardía insuperable, tiene totalmente «achicada» a otra enemiga que agoniza, no muy lejos de las alambradas nacionales, tiene una situación que no es discreto explicar y corresponde a la jurisdicción de un comandante, cuyo nombre no os puedo decir.

¡Perdón mi comandante!

Pero, que bajo el mando de este soldado legítimamente español forjé

en unos meses, los magníficos tiradores que hicieron las bajas antes apuntadas. Nos consta que este bizarro jefe, personalmente, y con bombas de mano, limpió de enemigos unos peñascos, desde donde los rojos molestaban fuertemente a sus soldados. El comandante fué herido.

En el hospital recibió toda clase de felicitaciones por su viril conducta y el heróico jefe de «Las Campanillas» solo las aceptó para «ellos» sus soldados. A su tiempo, le dedicaré el espacio, mi comandante, que su hazaña merece. Otro detalle curiosísimo rigurosamente cierto y revelador del sistema marxista para lograr algún brío en sus hombres, es el de que los hombres que trajeron, de choque para su último ataque a nuestras posiciones del sector de La Granja-Alto del León, eran «Carabineros interinos».

Desdichados a quienes dieron un magnífico equipo y uniforme, nuevos de Carabinero, y les nombraron interinos, con la promesa, nada menos, de que al tomar Segovia, serían nombrados efectivos. Hoy lucen sus gorras flamantes, por la ciudad del Eresma, los soldados nacionales, y los cadáveres de aquellos pobres engañados fueron enterrados, mediante una tregua que nuestras fuerzas, generosas y leales, concedieron a las rojas y durante la cual nuestros soldados supieron cosas del campo enemigo, de los labios de los propios marxistas que otro día relataremos.

ZONA ROJA

Miaja ordena de nuevo la evacuación de Madrid

MADRID.—Miaja ha ordenado la evacuación de Madrid con la siguiente orden. José Miaja, jefe del Ejército del Centro, encargado del orden público y del Gobierno civil de Madrid; Hago saber: Que ante las necesidades de la guerra y para evitar se produzcan más víctimas inocentes por criminales bombardeos de la artillería de los rebeldes, se han dictado ordenes oportunas para que se proceda a la evacuación inmediata de las mujeres y niños de la capital. Nadie bajo ningún concepto opondrá resistencia a esta orden dictada para el bien de la población civil que tantos momentos difíciles ha atravesado por el bombardeo de la artillería de los rebeldes.

También ha dictado Miaja un bando ordenando a los porteros remitan las listas de la evacuación.

Prieto, uno de los dictadores más duros del comunismo

PARIS.—Indalecio Prieto ha dicho a un periodista extranjero que lo ha entrevistado, que él era furibundo antimilitarista; pero que ahora quiere crear bajo su mando un potente ejército de la revolución. Confiesa que el Ejército de Franco es superior al rojo por la disciplina y material con que cuenta, pero que él tiene la esperanza de conseguir la creación de uno, poderoso y fuerte, al que esté sometido el pueblo.

El periodista dice que de la entrevista sacó la impresión de que, si le dejan los suyos, Prieto será uno de los dictadores más duros del comunismo.

La Marcha Real se oye ya en Madrid

MADRID.—En las calles de la ca-

pital ha sonado la Marcha Real, y el escándalo ha sido mayúsculo.

Los periódicos rojos han protestado de «tan audaz insulto a las libertades del pueblo», y piden las más severas sanciones para los fascistas que escuchan los radios de la España liberada, porque ésta y no otra es la causa de que la Marcha Real se escuche en Madrid a través de los receptores de radio.

El hecho es bien significativo. En el caos anárquico de Madrid ya ni se recatan de escuchar nuestras radios con toda la potencia.

140.000 asesinatos cometidos por los rojos

NUEVA YORK.—Un periódico de Norte América publica un artículo en que detalla el número de crímenes cometidos por los rojos en sus retaguardias de Barcelona, Madrid y Valencia. En la capital de España han sido asesinadas 60.000 personas, en la zona de Valencia 30.000 y en la de Barcelona 50.000 lo que hacen un total de 140.000.

Los rojos se «incautan» del tesoro de la Catedral de Cuenca

PEPIGNAN.—El periódico «L'Indépendance» publica un artículo mediante el cual informa que el Comité único de Cuenca ha puesto a disposición del gobierno de Valencia el tesoro de aquella Catedral, consistente en cuadros y gran número de objetos de inestimable valor.

Fernando de los Ríos, obligado a volver a Valencia

NMEVA YORK.—Ha embarcado para Valencia, donde es reclamada su presencia, Fernando de los Ríos que contra su voluntad no ha tenido más remedio que emprender el viaje.

PARA LOS MUTILADOS DE GUERRA

El percibo de los haberes a que tienen derecho

La Dirección de Mutilados de la Guerra hace pública la siguiente nota:

Los cabos, soldados e individuos pertenecientes a las Milicias que sufran lesiones por las que el Tribunal médico los ha declarado inútiles para el servicio de las armas tienen derecho a percibir de los Ayuntamientos de su residencia y con cargo a los Cuerpos a que pertenezcan el haber que les corresponda aumentando por lo que respecta a los cabos y soldados del Ejército en 1'10 pesetas diarias conforme a lo que disponen las Ordenes de 16 de marzo y 31 de mayo de 1937, B. O. números 148 y 225.

Los jefes, oficiales y suboficiales que estén en igual caso que los cabos y soldados indicados en el párrafo anterior, han de percibir los sueldos de sus respectivos empleos por los Cuerpos a que pertenezcan.

Los individuos pertenecientes al Ejército o Milicias, sean cuales fueren sus empleos, si a causa de sus heri-

das han quedado ciegos, cojos o mancos, de ambas extremidades, paralíticos, dementes, deben por sí mismos u otra persona escribir carta o remitir oficio dirigido a la Jefatura de Mutilados de la Guerra, Salamanca, dando cuenta de si han iniciado la instrucción del expediente para su clasificación de mutilados absolutos percibo de sus derechos, y también expresarán su actual situación de hospitalizados o no, y qué clase y cantidad de haberes perciben, así como las señas de su domicilio actual.

Toda persona conocedora de lo antedicho que tenga noticia o trate a individuos a quienes interese estas disposiciones deben procurar que lleguen a su conocimiento.

Ha muerto el padre Risco

Repentinamente, y a consecuencia de una angina de pecho, ha fallecido en Valladolid en el día de ayer el sabio jesuita y célebre historiador padre Alberto Risco. Su vida ha sido una vida fecunda llena de estudio y de trabajo fructífero exponiendo en forma amena y agradable, a todo el mundo asequible, las excelencias y glorias de nuestra raza.

Entre las numerosas obras que terminó descuellas como modelo de precisión y patriotismo «La escuadra del Almirante Cervera» fiel narración histórica y crítica de nuestro heroico desastre de Santiago de Cuba. Al momento continúa en la página 4.

Para los combatientes

Bajo el patronato de la Excm. señora del Generalísimo se ha creado la obra «Lecturas para el soldado». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán a las jefaturas provinciales de prensa y propaganda de los gobiernos civiles.

DEL FRENTE

San Fernando en Cuatro Vientos

Día estival. El sol cae a plomo sobre los campos. Los pájaros vuelan rastreros, las perdices se atontan en los caminos, y se quejan, sobre los tallos, las espigas. El único que no padece el sofoco de la luz ni del calor es nuestro coche que marcha raudo por la carretera. Siente por lo visto el acicate del festejo y la codicia de la llegada a disfrutarlo. Con gran estrépito entra en la ancha plaza de los Cuarteles de Cuatro Vientos. Una voz de mando cuadra los soldados. Del coche desciende el coronel

Presentación y saludos castrenses de jefes y oficiales. Disciplina, jerarquía y compañerismo. Lo cortés no quita lo valiente; y obligada cortesía es el reconocimiento sensible del valer personal. Aristocracia de esfuerzo, de sacrificio, de emulación. ¿Qué hito señalaremos si no a los que caminan? El retorno democrático a la barbarie. La derrota de todos los valores humanos. Quiérase o no el mundo ha sido y será siempre de los selectos.

Ni ojos ceñidos en los militares ni fisonomías enlutadas. Cicatrices luminosas en algunos rostros y laureadas en las bocamangas de las guerras. Gloria y triunfo. España. Entra en la plaza el general. Acostumbrado a mirar las lejanías, los altos reductos, las lomas artilladas se perciben perfectamente sus ojos por encima de las cabezas de los presentes. Son ojos de visión de conjunto que abrazan el espacio; ojos que llevan el espacio prisionero en ellos. El Marte legendario no ha encarnado en la fisonomía del general ni una sola de sus durezas.

El general rie, estrecha las manos de sus compañeros, contempla embelesado unos racimos de flores que trepan por un árbol. Valdivielso ha dicho con toda verdad que esta guerra, para nosotros, es una guerra de poesía. Cuando el general entre en Madrid al frente de sus victoriosos soldados las muchachas, desde los balcones, le echarán flores al paso, como antaño lo hicieron las napolitanas al Gran Capitán.

Bajo un entoldado y al fondo del patio de los Cuarteles se levanta un altar. Entre flores, los instrumentos simbólicos del Cuerpo de Ingenieros Militares; banderas de las milicias, banderas de España. El banderín del Cuerpo tiene allí hoy la preferencia. Quiero persuadirme del momento guerrero en que vivimos y no lo consigo. ¿Quién ha dicho que los soldados de España matan? Los cuchillos en manos de los soldados de España no son armas asesinas sino rejas de arado que abren surcos a la civilización, buriles que tallan nuevas artes, bisturís que abren caminos a la corrupción y al veneno para librar de la muerte el cuerpo nacional.

El coronel lleva el cetro en esta fiesta de San Fernando. Ocupa el centro del altar un cuadro pintado al óleo, del santo, cedido galantemente por el señor Duque de Parcent. Frente a Madrid, a pleno sol y cara a la victoria, ha querido que el Cuerpo de Ingenieros Militares celebre este año de gracia la fiesta del Santo Patrono del Cuerpo en un punto visible a los ojos de todos los que se dan las manos en el cerco de

Madrid. Consigna de exterminio a los enemigos de Dios y de España.

Comienza el Santo Sacrificio a los acordes de una marcha nupcial. Los fusiles en manos de los soldados que forman la guardia de honor son antorchas que arden sus aceros a la luz resplandeciente del sol. El furor bélico ha plegado sus alas ante la santidad del altar. La guerra se gana cuando se disparan los cañonazos y cuando se levantan las manos al cielo implorando misericordia. Los soldados cantan y una emoción intensa corre por todos los concurrentes. Los guerreros de ayer se arrojan ahora humildes para adorar a Dios. Hieren las trompetas el aire, y la marcha nacional va desgranando la caricia de sus notas por el cielo de Madrid. Pronto resonará jubilosamente en sus templos y en sus calles.

Desfile y vivas a España. Un rayo de luz cruza por delante de los ojos de San Fernando que parece reír complacido ante la grandiosidad de la escena y que insinúa una marcha triunfal de España por los siglos venideros. ¡A la victorial!

Antonio García D. Figar. O. P.

"Astracanadas,"

Los rojos tienen Gobierno que es un portento de ciencia, mas no llega hasta el invierno ese monstruo del Averno pues no quiere Su Excelencia, nuestro Caudillo moderno.

Le ha presidido, ¡por fin! ¡Oh, pueblo, como te alegras! un doctor, un serafín que las va a pasar Negrín, o, lo que es lo mismo, negras. Un Zugazagoitia tiene, que es igual que una tarasca y que a Vasconia conviene. ¡Terrible! Si a mano viene, al vasco le da la basca...

Tiene también a Giral, alquimista y boticario, pero me parece mal que un Gobierno tan juncal no tenga un veterinario.

Prieto, Irujo y Ayguadé, Uribe, Hernández Zancajo... Señores, como se ve, es un Gobierno de jolés con tipo y con desparpajo. Si sufre del intestino puede permitirse un lujo: Negrín receta el ricino, y Giral despacha, fino, éste o aceite de Irujo.

Ya una campana repica con sonos de bronce y hierro... El Gobierno es cosa rica; tiene médico y botica... ¡y Franco le hará el entierro!

Alfredo Olavarría.

En Cataluña se usan monedas de papel, de carión y de hojadelata

Cada pueblo tiene las suyas propias, existiendo distintas unidades monetarias en cada localidad, correspondientes a los partidos y Sindicatos

Toulouse.—En toda Cataluña los recientes sucesos entre los anarquistas y la Generalidad han traído como consecuencia que todos los pueblos y ciudades emitan moneda con independencia de la capital de Barcelona. Esta también hizo papel moneda hasta de 0,50 y una peseta sin garantía de ninguna clase.

En el pueblo de Torraella de Mougroita se han hecho billetes que llevan grabados un castillo y un libro, que parece simbolizar el Código.

En Figueras se han hecho billetes de una peseta que llevan las tres firmas consabidas, entre ellas la del llamado consejero de Hacienda.

En La Bisbal los billetes llevan una firma que dice Pedro Arandi, alcalde de la misma, que sabemos es analfabeto.

En la Junquera y Palafrugell el papel va avalado por las autoridades locales.

En San Feliú de Guixols, han suprimido las palabras San Feliú, quedando solamente Guixols.

El Ayuntamiento de Mataró usa monedas de peseta que es una finísima lámina de hojadelata toscamente grabada.

En Puigcerdá se usan cuadrados también de metal, como los que usan en las colas de los bancos.

En Berge han sido más modestos. Usan círculos de cartón grabados con tinta azul, por valor de una peseta. Cuando se marchan o deterioran, los tiran y sustituyen con otros nuevos.

Esta anarquía monetaria, reflejo fiel de la que reina en toda la zona roja permite incluso que dentro de una misma ciudad puedan existir varias unidades y valores emitidos por distintas agrupaciones sindicales, originando que unas u otras sean rechazadas por los simpatizantes de uno y otro grupo.

Una visita a Velayos

Un grupo de Marías y personas piadosas de Avila en las primeras horas del domingo llegaron a visitar el Sagrario de Velayos. En la Santa Misa recibieron el Pan de los Angeles 18 niños; pronunció una fervorosa plática basada en la educación, el P. Anselmo de la Virgen del Carmen. Acto seguido hubo exposición menor de S. D. M. y los excursionistas con varias personas del pueblo velaron a la Divina Majestad hasta el

El día en el frente

Impresiones de la vida de campaña

Amanece. La cometa rasga la tranquilidad augusta del campamento.

Se sucede un momento de incertidumbre porque al despertar se piensa si se existe o no... Poco a poco, con la dejadez del sueño interrumpido, van los muchachos reuniéndose para obtener el desayuno.

Se produce una algarabía de cantos y alegres aires marciales.

Luego, pausadamente es ingerido el desayuno. No se creía tener tanta hambre. ¡Ah! Son los pinos, la sierra, el trabajo continuo...

Se suceden los minutos y la hora de izar la bandera llega triunfal. Firmes con la mano en posición militar y con la respiración que se corta, se ve y escucha el momento solemnisimo de izar la bandera de los cruces negras de España. Es la bandera a cuyo alrededor va a girar nuestra vida de un día y parece que ella al flotar desplegada al viento nos recoge con sagrada mirada llena de gratitud hacia los que la defendemos.

Se rompen fiás.

Ya todo el mundo baja al arroyo a lavarse. Hay una animación extraordinaria. Este se lava su ropa, aquél se afeita y tiene por espejo o bien el agua muy clara o un pequeño espejo roto, de bolsillo; más allá se desperezan estos muchachos que pasaron la noche vigilantes como Angeles de la guardia en la guerra encargados de velar por todos.

Transcurre lentamente la mañana.

Las guardias se suceden y cuentan sus impresiones los relevados: El enemigo está silencioso. Solo por las noches vociferan imprecaciones hacia nuestros soldaditos. Estos ante el recuerdo de nuestra bandera les hace meditar mas elevadamente. Piensan en el futuro Imperio de España. Piensan en nuestro Dios.

La hora de la instrucción llega.

Se forma la compañía. Brazos extendidos para alinearse. Caen estos en golpe rápido y vigoroso. Paso de marcha. Ejercicio. Vida militar plena de salud y patriotismo.

Se rompen fiás.

El silencio que solo se turbó al oír las voces de mando del oficial vuelve a ser roto por las charlas y comentarios de los japistas.

rezos del Santo Rosario, a las cuatro de la tarde, en que fué reservado.

Se entronizó el Sagrado Corazón de Jesús en dos escuelas del Estado donde una de las excursionistas declaró una hermosa poesía y varias niñas de las escuelas recitaron versos admirablemente preparados por los competentes maestros de aquella localidad.

Fué una fiesta muy edificante y hermosa que dejó grato recuerdo en aquel vecindario.

Concurso para cubrir plazas de Mecanógrafos y Taquimecanógrafos del Estado

Se anuncia una competición para cubrir varias plazas de mecanógrafos y taquimecanógrafos entre personas de uno y otro sexo. Los que ganen las plazas habrán de prestar sus servicios en oficinas del Estado en Salamanca y más adelante en donde fije el Estado su residencia de dichas oficinas. Rige por completo la disposición publicada en el «B. O.» del Estado de 16 de Marzo de 1937; decreto número 246 y por especial condición de este concurso ninguno de los aprobados adquiere derecho acerca de escalafones, plantillas o inamovibilidades en su desempeño pudiendo ser decla-

rados cesantes en cualquier momento en que la superioridad lo estime conveniente o necesario.

Dado el carácter provisional de la prestación de servicios el tiempo que duren éstos no servirá para alegar ninguna clase de derechos. Ocho horas de trabajo diario y pago de las horas suplementarias. El sueldo inicial será doscientas pesetas para mecanógrafos y trescientas cincuenta para taquimecanógrafos. Por consiguiente se exigirá una completa eficiencia, inteligencia, voluntad, capacidad de trabajo y dominio de la profesión. Los aspirantes que deseen concursar estas vacantes deberán remitir una carta solicitando su inclusión en el concurso a la que acompañarán una declaración jurada haciendo constar en ella los siguientes extremos:

- 1.º Nombre, apellidos, naturaleza, estado, edad, sexo y residencia actual.
- 2.º Ha perdido por acción de guerra o han sido asesinados por los rojos padres, hermanos, hijos (?)
- 3.º ¿Tiene familiares en el frente? En caso afirmativo diga que familiares y en que cuerpo y frente están con detalle.
- 4.º Número de palabras por minuto que escribe a máquina al dictado.
- 5.º Debe acompañarse una cuartilla escrita a dos espacios con una muestra de su escritura a máquina dictando a máxima velocidad y debe constar en la relación jurada el tiempo exacto en minutos y segundos que ha invertido en escribirla sin pruebas y ensayos y sin retocar después.

Si en las pruebas del concurso no diera el mismo rendimiento quedaría automáticamente el aspirante.

6.º En las mismas condiciones debe hacerse constar su velocidad taquigráfica.

7.º Idiomas que posee o que traduce.

8.º ¿Sabe contabilidad?

Las cartas solicitudes deben venir escritas de puño y letra del concursante y la relación jurada escrita a máquina. En ella se hará constar la historia profesional del aspirante. Los solicitantes cuyas cartas instancias sean aprobadas serán oportunamente citados para hacer el concurso práctico entre ellos con objeto de efectuar las pruebas oportunas para seleccionar

Hay descanso.

Más tarde la comida. Los estómagos reciben satisfechos la caliente y buena comida de nuestro ejército.

Ahora los «pacos» turban el silencioso vivir de estos montes.

Descanso profundo y pleno de salud y vida.

Transcurre el día pausadamente.

Llega el correo. Gritos de alegría de los que reciben carta. La madrina, la novia, la madre... Bullicio y risas al referirse uno a otro lo que en las cartas se detallan. Se piensa en las jóvenes mujercitas españolas que mantienen siempre vivo el espíritu del combatiente en su lucha cotidiana.

Ya se ha formado de nuevo. Se pasa lista. Un presentel rotundo, enérgico y al taconeo de firmes indica que se encuentra en fila a quien nombra.

Va muriendo la tarde. Vuelve el sol con sus irrisaciones brillantes a apagarse.

Calma absoluta.

La hora de arriar la bandera se acerca. Ya está en perfecta formación la guardia que ha de rendir honores a la bandera. Sus machetes brillan por reflejos hermosos del sol que muere.

Saludo respetuoso. La corneta llena de agudas estridencias al campamento. Lenta, muy lentamente, con pausa de vibración patriótica se va arriando. Ya está arriada. Hay un «Sobre el hombro armas»: es que el clarín va a tocar «oración». Finaliza. La paz bienaventurada reina entre nosotros.

La cena. La noche va cubriendo poco a poco la posición. La luna parece sonreír a los que vemos como lentamente se apaga la luz.

El murmullo del rosario se siente en cada chavola. Es la hora de adorar a Dios.

Termina de caer la tarde y entre rezos se van extinguiendo los últimos rumores del día.

Los «pacos» suenan, ahora, más intensos.

Mientras tanto el campamento duerme...

Enrique Fernández Martín.

Grandeza y decadencia de la Universidad española

Por el Doctor Enriquez de Salamanca.

(Continuación)

Tras del apogeo orlo, el ocaso. La Universidad española, cuyo auge precede al auge político y que ofreció ya a los Reyes Católicos una pléyade de buenos gobernantes, decae después que lo político, sosteniéndose todavía en la primera mitad del XVII, en Castilla y brillando todavía en el XVIII en Valencia. Alguna virtualidad propia tenía, cuando prelu dió al acmé político y subsiguó a su decaimiento. Pero, mirando por otro lado, si la Universidad no hubiese

llevado en sí el germen de su fracaso, no hubiera fracasado tampoco la nación.

Lo cierto es que decayó. Empezaron a ser raros los hombres célebres y la mayoría de los que destacaban procedían de los Colegios o de las Comunidades religiosas, como los salmanticenses del siglo XVII, que eran carmelitas reformados, en el vigor de su juventud.

En cambio, aumentan las reyertas escolares, las impertinentes cuestiones de etiqueta, los pleitos, innecesarios e interminables, en que se gasta

ba el dinero dedicado a la enseñanza. Desaparecen Colegios y degeneran los que quedan.

Las cátedras se dan por favoritismo o por el plebiscito entusiasta y alocado de estudiantes ignoras, sacan en hombros a un Torres Villarroel, que no sabía una palabra de matemáticas, como él mismo lo declara y llama tenebrosa piara a los estudiantes.

Los religiosos y sacerdotes, que antes acudían a la Universidad en busca de buenos maestros, como ellos no podían costear, se repliegan a los Seminarios diocesanos y conventuales, que conservan las buenas cualidades de la antigua Universidad.

Los seglares curiosos se reúnen en tertulias científicas, en casa de tal licenciado o doctor; tertulias que van creciendo y pasan a ser Academias públicas, reconocidas después por el

Poder y ennoblecidas con el título de Reales Academias, llegando a convertirse en cuerpos consultivos, en vez de los Claustros universitarios, ya desacreditados.

Se forman asociaciones de Amigos del país, que llegan a tener función docente de aquellas disciplinas útiles en la práctica, que no enseñaba la Universidad.

Los profesionales crean enseñanzas y hasta llegan a dar títulos profesionales, como hicieron los abogados y los farmacéuticos.

Los militares crean academias de su especialidad. Los marinos crean en Cadiz una escuela de cirujanos para la Armada y poco después se forma en Barcelona otra para cirujanos del Ejército de tierra. Por fin Carlos III funda el Real Colegio de Medicina

y Cirujía de San Carlos, para la sociedad civil.

Se reúnen amigos para dar enseñanza a los niños y adolescentes y se crea en Vergara la «Escuela Patriótica», verdadero Instituto de 2.ª enseñanza y poco después funda el Estado los primeros Institutos oficiales en Guadalajara y San Sebastián, con lo que el título de bachiller ya no es título universitario.

Todas son eflorescencias extra-universitarias. La Universidad no ha sabido iniciar su reforma y es suplidada por la sociedad, que no admite esperas indefinidas para solucionar problemas urgentes.

En todo este tiempo solo aparece un intento de verdadera Universidad y lo hacen los Jesuitas, que en todos estos siglos se han mostrado como los más perspicaces y los de espíritu

más progresivo. Ellos fundaron, con gran escándalo y protesta de las decadentes Universidades y especialmente de la de Alcalá, los Estudios de San Isidro, (1625) verdadera Universidad por el fin y por los medios. Por el fin, porque pretendía educar a los futuros directivos sociales, que en aquella época de monopolio aristocrático (de la aristocracia de la carne) eran los hijos de los nobles. Por los medios, porque incluían todas las enseñanzas, no solo las formativas, sino las de aplicación y experimentales.

Vale la pena de reproducir unas frases de su programa. «Considerando, decían, que todas las repúblicas bien gobernadas han librado la mejor parte de su felicidad en la buena educación de la juventud, y aunque

(Continuad)

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE ALAEJOS

Callejón Arate. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA Horario

CORREOS

Apartados oficiales.....	de ocho y media a nueve	} Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.
Lista, Apartados y venta de sellos.....	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	
Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales.....	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	} Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.
Giro postal y Caja de Ahorros.....	de diez a trece	
Repartos de correspondencia a domicilio	Dos diarios: el primero a las nueve y media y el segundo a las diecisiete.	} Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.
Recogida de buzones.....	En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos.	
Reclamaciones.....	De once a trece, excepto los domingos y días festivos.	
Secretaría.....	De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.	

TELEGRAFOS

Servicio de telegramas.....	Permanente.
Giro telegráfico.....	De ocho a veintiuna.

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un precinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual.

En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicar el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

los que han de cubrir las vacantes.

IMPORTANTE.—Cualquier recomendación en la forma que sea, que se reciba durante la celebración de este concurso tendrá como consecuencia la inmediata eliminación del aspirante recomendado. La correspondencia en sobre abierto debe dirigirse al apartado 102 de Salamanca y las cartas instancias deben llegar antes del día veintiuno del mes actual.

De Flores de Avila

¡Gloria a los mártires por Dios y por la Patria!

Don Emilio Mola no ha muerto; su acrisolada virtud, su honradez, su valor y heroísmo de católico español y militar que tantas veces demostró siendo por ello la admiración del mundo, ha sembrado con ejemplos llenos de pulcritud, la obra que debemos realizar los hombres en este valle de lágrimas para gozar la dicha eterna que él está disfrutando.

Aquí en esta escuela de niños de Flores de Avila, mis discípulos y yo, el maestro, te vemos y admiramos todos los días. Tenemos tu retrato en la bandera con la Capitana de nuestros Ejércitos, Virgen del Pilar, y el Caudillo Franco. Mis niños saben que estás sobre los luceros con la Pilarica y Sanjurjo con el brazo extendido velando por España Una, Grande y Libre. Estás sobre las estrellas aspirando a los tuyos; contemplando con tu ángel de la Guarda como España triunfa.

El Señor no permitió el que Moisés entrara en la tierra prometida, y sí, la viese desde el monte Nebó, y a tí, excelso soldado, te ha llevado más alto; estás en el cielo viendo como tus soldados siguen el camino que tú con el valor y al ejemplo les trazaste. Tú con los Serafines contemplas como las armas de España avanzan victoriosas. Tú que estás gozando la dicha eterna no has muerto para los buenos españoles que siempre hemos de admirarte y tenerte presente.

¡Don Emilio Mola Vidall!
¡Presente!
¡Arriba España!

Mariano Sánchez.

PELUQUEROS, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos.—Laboratorios Carasca.—Rentería, (Guipúzcoa).

Valencia quiere dominar sobre Andorra

PARIS.—En los centros diplomáticos se dice que el gobierno de Valencia tiene el propósito de reivindicar su soberanía sobre Andorra.

Al iniciarse el movimiento, el copríncipe se trasladó a Roma, y el gobierno de Valencia se funda en esta base jurídica para solicitar tal reivindicación.

Considera que dada la ausencia del obispo de Seo de Urgel, los derechos del copríncipe deben revertir al gobierno de Valencia.

En los centros diplomáticos consideran que los derechos del obispo de Seo de Urgel son inalienables, y hacen notar que éste instaló en territorio francés a un vicario, para que se ocupe de los asuntos interiores del Principado.

Estos días han estado en París los delegados del Consejo de Valles, los cuales conferenciaron con algunas personalidades francesas sobre tal situación.

Es interesante poner de relieve que en los centros diplomáticos se tiene el criterio de que no sería conveniente modificar el «statu quo» de Andorra.



Su ardor de estómago puede terminar en úlcera. Consiga su curación con el

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

SANIDAD

Lavada vuestra boca, cepillad vuestros dientes varias veces al día y sobre todo después de comer y antes de ir a la cama. Basta emplear un poco de bicarbonato o perborato sódico. Haciéndolo conservaréis sanos vuestros dientes y evitaréis muchas enfermedades que entran por la puerta de una boca sucia o enferma: entre ellas el reumatismo del corazón y de las articulaciones.

Hotel Restaurant, Café y Bar Americano

PASAJE

Todo confort.
Se sirven bodas y banquetes.
Omnibus a todos los trenes.

Propietario: Gregorio Barragán

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—Salamanca

Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, deberán los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio.

De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

La CENSURA que, NECESARIAMENTE, ha de abrir y volver a cerrar las cartas, RUEGA Y AGRADECE RÁ AL PÚBLICO, en beneficio de todos, que preste ayuda, echándolas ABIERTAS Y FRANQUEADAS al Correo. Y asimismo el uso de TARJETAS POSTALES.

SANIDAD

No os engañéis con la artificiosa energía que da el alcohol. En general un poco de vino es sano pero el alcohol en exceso y sobre todo el de los licores es un veneno.

El mismo calor y la misma fuerza que el alcohol dan las féculas y el azúcar con la ventaja de que son sanas y más baratas.

¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático «KARMEL», de vende en todas las farmacias de AVILA

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43; Subdirectores en todas las provincias de España Francia, Portugal Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular Atracos a sobadores, etc., etc.

Subdirector en Avila

Don Fermín López Porres

Oficinas:
Calle Lope Núñez, 4

¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

Servicio de automóviles de línea

LINEA DE SEGOVIA.—HOTEL JARDIN

Salida de Avila a las 7	Llegada a Villacastín a las 8
	„ a Segovia a las 10
Salida de Segovia a las 16	Llegada a Villacastín a las 18
	„ a Avila a las 19

LINEA DE AREVALO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las 17	Llegada a Arévalo a las 18'30
„ de Arévalo a las 7'30	„ a Avila a las 9'30

LINEA DE PIEDRAHITA Y BARCO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las 7	Llegada a Piedrahita a las 9
„ de Piedrahita a las 9'30	„ a Barco a las 10'15
„ de Barco a las 13	„ a Piedrahita a las 13'45
„ de Piedrahita a las 14	„ a Avila a las 16

LINEA DE ARENAS.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las 7	Llegada a Arenas a las 11'30
„ de Arenas a las 12'30	„ a Avila a las 17

Esta línea combina en Arenas con otra que va a Sotillo de la Adrada

LINEA DE VENTA DEL OBISPO.—LA CRIOLLA

Salida de Avila a las 16	Llegada a V. del Obispo a las 19
„ de V. del Obispo 7	„ a Avila a las 10

LINEA DE AREVALILLO.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las 7	Llegada a Arévalillo a las 10
„ de Arévalillo a las 11'30	„ a Avila a las 14'30

LINEA DE NAVALUENGA.—Administración de Correos

Salida de Avila a las 7	Llegada a Navaluenga a las 10
„ de Navaluenga 12'30	„ a Avila a las 15

CORREO MILITAR A LEGANES Y GETAFE (Sólo de servicio oficial.—Administración de Correos)

Salida de Avila a las 11..	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las.....	13
	Llegada a Leganés a las.....	17'55
Salida de Getafe a las 9'30.	„ a Getafe a las.....	18'05
	Llegada a Leganés a las.....	9'40
Salida de Getafe a las 9'30.	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las.....	13'10
	Llegada a Avila a las.....	16'55

LINEA DE SALAMANCA.—GARAGE (Carretera Nueva)

1.ª salida de Avila a las 8....	Llegada Peñaranda a las 9
	„ Salamanca a las 10'15
1.ª salida de Salamanca a las 7..	Llegada Peñaranda a las 8'15
	„ Avila a las 9'30
2.ª salida de Avila a las 19....	Llegada Peñaranda a las 20
	„ Salamanca a las 21'30
2.ª salida Salamanca a las 15'30.	Llegada Peñaranda a las 16'30
	„ Avila a las 18

LINEA DE LEGANES Y GETAFE.—Viajeros (Garage C. Nueva)

Salida de Avila a las 9,40	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las.....	12
	Llegada a Legarés a las.....	15'30
Salida de Getafe a las 13'30	„ a Getafe a las.....	15'40
	Llegada a Leganés a las.....	13'40
Salida de Getafe a las 13'30	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las.....	16'40
	Llegada a Avila a las.....	19

Debilidad cerebral Agotamiento

Se combaten fácilmente con el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD No irrita ni causa malestar. Jamás causa habituación. Pídase en farmacias.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

“EL DIARIO DE AVILA”

Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas de hoy 12 de junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya.—Ha continuado hoy el brillantísimo avance de nuestras tropas, que después de intensa y muy acertada preparación artillera y aviación han logrado romper el cinturón de Bilbao por dos sitios, continuando el avance arrollador de nuestras tropas a la hora de cerrar este Boletín sin que se hayan recibido todavía más detalles de la gran victoria que también hoy se ha conseguido.

En el sector de Orduña fuerzas legionarias con un atrevido golpe de mano, han ocupado posiciones enemigas en el monte de San Antonio, cogiendo 24 prisioneros.

Frente de Santander.—Tiroteos en el sector de Cilleruelo. Frente de Asturias.—Algunos tiroteos y cañoneos en varios sectores, confirmando por informes procedentes del campo rojo que el enemigo en sus contraataques contra la posición de La Estaca ha sufrido más de 800 bajas.

Frente de León.—Ha continuado la rectificación de nuestras líneas a vanguardia en el sector de Oseja, haciendo huir al enemigo.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—En el sector de Huesca ha atacado el enemigo en las primeras horas de la mañana de hoy siendo rechazado y sufriendo considerables pérdidas.

También han sido atacadas dos veces otras posiciones nuestras del sector de Chumillas, siendo apoyados con tanques y otros ataques, que fueron asimismo rechazados, causando al enemigo gran número de bajas.

En el sector de Belchite, se rechazó en la pasada noche algún intento de ataque del enemigo.

Frentes de Madrid, Soria y Avila.—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Frente de Córdoba.—Tiroteos en el sector de Espiel. Frentes de Extremadura.—Se han ocupado brillantemente algunas posiciones a vanguardia de nuestras líneas en las sierras de Avila y de Algañón, haciendo huir al enemigo que sufrió numerosas bajas y cogiendo 35 prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el sector de Huesca nuestra aviación ha tenido dos victoriosos combates aéreos, derribando en el primero de ellos dos aviones enemigos monomotores de bombardeo, y en el segundo tres cazas, sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 12 de junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

PARTE DE AYER

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 13 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya.—El avance de nuestras tropas sobre Bilbao ha continuado victoriosamente venciendo cuantos obstáculos y resistencias ha opuesto el enemigo. Una de nuestras columnas ha ocupado las cotas 421, 430 y 385 al SO de Larrazbezu. Otra ha ocupado Tantelucieta y Muneforriz y otra importante altura al Oeste de Peña Lemona. Otras fuerzas ocuparon Santa Marina y a la hora de recibir el parte seguían marchando hacia Santo Domingo y Archanda.

Al NO de Urresti se ha ocupado la altura de Berriaga por otra columna que ocupó después Unza e Iperramendi al N. de Derio y a las cinco de la tarde marchaba hacia Ayarza y otra posición más al O.

Hasta ahora se tienen noticias de que el enemigo ha dejado en nuestro poder varios centenares de muertos, más de mil prisioneros, una batería completa de cuatro piezas rusas del 1240, muchas ametralladoras, un número de fusiles tan considerable que aún no ha sido posible recogerlos todos.

En Lezama se ha cogido un tren con 15 vagones de municiones y muchísimo material que todavía no ha podido ser contado ni clasificado.

Solo la columna que ocupó Lezama, Zamudio y Santa Marina, cogió más de 300 prisioneros, además del comandante Vallejo, jefe de Estado Mayor del cinturón de Bilbao y dos oficiales de complemento. Además del tren de municiones cogió un depósito con numerosísimos cartuchos de fusil de 7'92 y de mortero de 81, un camión oficina con documentación, más de 300 mosquetones, cinco coches ligeros y mucho material sin clasificar.

El ímpetu de nuestras victoriosas y magníficas tropas ha sido arrollador y el enemigo huye en grandes núcleos en dirección a Bilbao y se ven también grandes columnas que huyen hacia Santander.

Frente de Asturias.—Ligeros tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado en nuestras líneas un puesto completo de milicianos con su armamento.

Frente de León.—Se ha hecho una rectificación de nuestra línea en el sector de San Emiliano. En el de Oseja se han encontrado al hacer un reconocimiento 14 muertos abandonados ayer por el enemigo.

Frente de Santander.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—Ligeros tiroteos en el sector de Huesca. Se han recogido en Chumilla 19 fusiles y algunos cascos de guerra, abandonados por el enemigo en los combates de ayer.

Frentes de Avila, Soria y Madrid.—Tiroteos y cañoneos.

EJERCITO DEL SUR

Frente de Córdoba.—En el sector de Peñarroya fué rechazado un ataque del enemigo causándole numerosas bajas.

Frente de Extremadura.—Fuerzas legionarias han llevado a cabo un nuevo avance venciendo briosamente la resistencia del enemigo y ocupando un importante collado.

En los demás frentes de Andalucía no ha habido novedades dignas de mención.

Entre todos los frentes de este Ejército se han presentado hoy 28 milicianos, muchos de ellos con armamento.

Salamanca, 31 de junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Se intentaba envenenar a los españoles

Dentro de unos días nuestros lectores conocerán las maquinaciones que se preparaban contra España

“Yo he sido espía rojo,”

es un reportaje sensacional que muy pronto publicaremos en estas columnas.

Muy importante

A partir del día 15 de junio, Radio Nacional establece un nuevo horario de emisiones, cuyo detalle se transcribe a continuación

Emisión de sobremesa

A las 14, apertura de la estación y concierto de sobremesa.

De 14'30 a 15, noticiario, propaganda anticomunista y anecdótico del soldado.

De 15 a 15'30, música variada.

Nota.—De 14'30 a 15 el programa será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y las emisoras de onda corta de 1 BO de Salamanca, FE número 1 de Valladolid, 7 BB de Córdoba, Radio Jaca, Radio Requeté de San Sebastián y la radio de onda corta que se va a montar en Salamanca.

Emisión de la tarde

A las 18'55 apertura de la estación.

De 19 a 19'15 emisión en alemán.

De 19'15 a 19'30, emisión en italiano.

De 19'30 a 20'30, concierto sinfónico (un día a la semana se dedicará esta hora para una emisión alemana y otro día a la semana para una emisión italiana).

A las 20'30 avance del Parte Oficial. Noticiario y comentarios.

De 20'40 a 20'50 noticiario en alemán.

De 20'50 a 21, noticiario en italiano.

De 21 a 21'10, noticiario portugués.

De 21'10 a 21'20 noticiario en inglés.

De 21'20 a 21'30, noticiario en francés.

A las 21'30, cierre.

Nota.—La emisión de 20'30 a 21'30 será retransmitida por la emisora de onda corta de nueva instalación en Salamanca y por la nueva FE 1 de Valladolid.

Emisión de la noche

A las 22 horas, apertura.

De 22 a 22'30, música variada.

De 22'30 a 23, charla del General Queipo de Llano.

De 23 a 23'30, noticiario, comentarios y sección de humor.

De 23'30 a 23'45, Parte Oficial y crónicas de guerra.

De 23'45 a 1 de la madrugada, conciertos.

A la una de la madrugada, cierre de la emisora.

Nota.—El programa de 22'30 a 23'45, será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y estaciones de onda corta que también efectúen la retransmisión de 14 30 a 15.

itinerario señalado, regresando a la iglesia de San Antonio cerca de las diez de la noche.

En la fachada de la iglesia, sobre la puerta de la misma, ha sido colocada una imagen del Santo franciscano que ha sido hábilmente modelada por los jóvenes alumnos de la Escuela de Artes y Oficios, y miembros de la Juventud Antoniana, Tomás Mesón y Luis Martín. La obra ha sido unanimemente elogiada y muy felicitada por los jóvenes artistas por la perfecta ejecución de la bonita estatua.

La imagen de San Antonio sorteadada por la Juventud ha correspondido al número 3.753.

Cordialmente felicitamos a la Comunidad de PP. Franciscanos, Juventud Antoniana y Cofradía Ferroviaria por los solemnes que han resultado los cultos.

En sufragio del General Mola

Organizado por el Ayuntamiento, maestro nacional y jefe local de F. E. T. de las Jons, de Berrocalejo de Aragona, mañana tendrá lugar en la iglesia parroquial de dicho pueblo un solemne funeral por el alma de invicto general Mola (q. e. p. d.)

Mucho agradecemos la invitación que se nos ha dirigido para dicho acto.

Información municipal

En el Ayuntamiento nos han manifestado que en breve se procederá al pago del subsidio correspondiente al mes actual, a las familias de los combatientes.

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial» del Estado correspondiente al sábado día 12 publica una orden de la Inspección General de la Guardia civil dando instrucciones para el reclutamiento de personal destinado al Benemérito Instituto, en Marruecos.

Serán preferidos los clases y soldados del Ejército indígena, precisando los siguientes documentos: Instancia debidamente reintegrada; media filiación del jefe del cuerpo a que pertenezca el interesado, copia del título académico que lo posean, y copia de la orden de la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, o de la medalla militar los que tengan estas condecoraciones. El haber de ingreso será de 326,24 pesetas mensuales.

Por otra orden, ha sido nombrada Delegada Nacional de propaganda para asistencia a frentes y hospitales la señora doña Pilar Franco, hermana del Generalísimo.

El «Boletín Oficial del Estado» correspondiente al día de ayer, publica entre otras, una Orden de la Secretaría de Guerra, dando normas para solicitar la pensión correspondiente, las familias de los retirados, movilizados y muertos con motivo de la actual campaña.

Y otra orden de igual Departamento anunciando un cursillo para herradores provisionales.

(Viene de la página 1.ª)

rir ha dejado terminada otra obra, «La epopeya del Alcázar de Toledo», en la que se describe con emocionantes detalles la gloriosa gesta sobre la cual ha dado recientemente el difunto variadas interesantísimas conferencias en diversas capitales de la zona liberada.

Rodeado de una copiosa obra ha muerto el sabio escritor y virtuoso sacerdote. Descanse en paz.

milicia nacional, cerrando la marcha las secciones infantiles de la milicia nacional. La comitiva recorrió las calles del

AVILA AL DIA

Del Gobierno Civil

El Excmo. señor Gobernador general del Estado en telegrama de ayer me dice:

«Presidente Junta Técnica me comunica que a petición de numerosas autoridades y entidades locales y con el fin de que desaparezca dificultad creada por el atesoramiento de plata, Banco España pondrá rápidamente en circulación billetes de cinco y diez pesetas haciendo uso al efecto de autorización otorgada. Le traslado para su conocimiento y demás efectos».

Lo que se hace público para general conocimiento.

Avila 14 de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Luis Rubio.

Por la Sucursal del Banco de España en Avila, hoy han comenzado a canjearse las monedas de plata de 5 pesetas por billetes de 5 y 10 pesetas, los cuales han comenzado ya a circular.

Línea de Avila-Getafe

AVISO AL PUBLICO

A partir del día 20 del actual, y con el fin de poder enlazar en Avila con el tren que sale de dicha capital a las 18'20 para las poblaciones del Norte y Oeste, el automóvil que salía de Getafe a las 14'30 saldrá a las 13 horas, quedando por lo tanto adelantado el servicio de regreso en 90 minutos sobre el horario actual.

Avila, 14 de junio de 1937.

Jefatura de Sanidad de la Plaza

Enfermeras que tienen que asistir el día 15 de junio de siete de la mañana a dos de la tarde, tercer grupo.

De dos a ocho, cuarto grupo: Por la noche, a las nueve, quinto grupo:

VENDO auto Chevrolet dos puertas, matriculado, para taxis, toda prueba. Bonifacio Pérez, Burghondo.

Mañana martes, día 15, a las diez, se celebrará una misa en la parroquia de San Pedro en sufragio del alma de don Eduardo del Campo, arcipreste que fué de esta S. I. Catedral.

Sanatorio Médico-Quirúrgico,, Avenida de Portugal, 11 (Hotel) Consulta diaria de 12 a 1 Dr. C. FERNANDEZ-RUIZ Partos, enfermedades de la mujer y cirugía general.

Ecos de Sociedad

Ayer los celebró nuestro entrañable compañero de redacción, don Antonio Ortiz Muñoz, quien ha regresado de Sevilla, donde ha pasado unos días al lado de sus hermanos.

Se encuentra enferma de algún cuidado la esposa del funcionario de Obras Públicas, don Javier Queimadelos.

En la ermita de las Vacas se ha celebrado hoy un funeral por el alma del hermano de la Cofradía don Angel Ballvé (q. e. p. d.), acto piadoso al que han concurrido muchos cofrades y amigos del difunto.

SE VENDEN en Rasueros, una máquina trilladora-ensacadora del número 2 con su motor, seminueva, propia de don Isaac Cermeño Pedrero, por disminución de labor, y otra segadora-atadora también seminueva propia de don Benjamín Robledo.

Nueva creación para desayunos, bocadillos y tostadas

Insuperable pan Pilar y pan Español, de exquisito sabor, exclusiva elaboración de La Panificadora venta en fábrica y sus despachos Se sirve a domicilio

SE DESEA adquirir automóvil pequeño, prefero Bailla. Zendera 11 2.ª izquierda. Teléfono 6.

Recordatorios de 1.ª Comunión Imprenta de SENEN MARTIN

La fiesta de San Antonio de Padua.

La novena que en honor de San Antonio ha venido celebrándose en el convento de padres Franciscanos tuvo ayer su magnífico final con la fiesta del Santo Taumaturgo. En las últimas horas de la tarde del sábado tuvo lugar el reparto de ropas a 13 niños y 13 niñas pobres.

Ayer, a las siete de la mañana, comenzaron las misas de Comunión, distribuyéndose en total más de 1.500 Comuniones.

A las once y media se celebró la solemne función religiosa dedicada a San Antonio por la Comunidad de padres Franciscanos, Juventud Antoniana y Cofradía Ferroviaria. Oficiaron la misa los reverendos padres Carmelitas, y ocupó la Sagrada Cátedra el reverendo padre Victoriano Rodríguez, franciscano. La iglesia se hallaba materialmente atestada de fieles, quedando muchos en la calle sin poder entrar en el templo.

Costeada por la Juventud Antoniana se sirvió en los jardines de San Antonio una comida excelentemente condimentada a los niños pobres, desviándose las señoritas antonianas por atender a los pequeños. El postre fué sufragado por la Cofradía ferroviaria. Después de la comida se dieron vivas a San Antonio, a España y al Generalísimo.

Por la tarde, a las ocho, se organizó la procesión con la imagen del Santo. Formaban en ella las asociaciones y cofradías de los Jueves Eucarísticos, Vera Cruz, Las Vacas, Nuestra Señora de la Misericordia, Cofradía de Ferroviarios, Juventud Antoniana, Comunidad de padres Franciscanos, imagen de San Antonio escoltada por miembros de la